

五月份PMI指数创去年十月以来高点

# 中国工业回暖向好

本报记者  
王俊岭



制造业总体扩张有所加快。分析人士指出,5月份制造业PMI创下2017年10月以来的高点,加之此前中国工业企业利润回升明显,这些都显示出供给侧结构性改革的效果正在持续显现,工业发展的动力进一步增强,中国实体经济运行质量不断提高。

## 工业经济关键指标走强

对于5月份制造业PMI的回暖,国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河认为主要有5大特点:

一是供需两侧协同发力,市场活跃度上升。二是产业转型升级步伐加快,新动能支撑作用继续增强。装备制造业和高技术制造业PMI为53.0%和54.8%,分别比上月上升1.3和1.0个百分点,且均持续高于制造业总体水平。三是传统行业景气回升,企业生产经营有所改善。高耗能制造业PMI为50.5%,重回扩张区间。四是进出口指数均有回升,外贸稳中向好。新出口订单指数和进口指数连续3个月位于扩张区间。五是受市场需求回升及国际大宗商品价格上涨等因素影响,价格指数明显上升。

值得注意的是,稍早前“规模以上工业企业实现利润”这一关键指标同样振奋人心。2018年1—4月份,全国规模以上工业企业实现利润总额21271.7亿元,同比增长15%,其中4月份增长21.9%。

中国社科院工业经济研究所研究员周民良在接受本报记者采访时表示,制造业PMI回升,工业企业特别是钢铁、化工、设备制造等行业利润向好,传递出实体经济发展的积极信号,反映出市场需求在稳定增加、工业经济发展的外部环境较好。

## 供给侧结构性改革见成效

对于工业经济领域关键经济指标的接连走强,分析人士普遍认为,供给侧结构性改革无疑是工业强势回暖的深层原因。

降成本方面,1—4月份,规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为84.52元,同比减少0.21元;去杠杆方面,4月末,规模以上工业企业资产负债率为56.5%,同比降低0.7个百分点,其中国有企业去杠杆成效更为显著;去库存方面,企业资金效率明显提高,4月末规模以上工业企业产成品存货周转天数同比减少0.5天。

从微观层面来看,工业企业普遍加快了转型升级步伐,创新成果不断。就在最近,中国广核集团阳江核电站5号机组首次并网发电成功,该机组在核电站数字化仪控系统方面采用自主研发的“和睦系统”,其并网发电成功标志着我国完成了核电站“神经中枢”的中国造。无独有偶,中国首台250吨智能铸造起重机近日亦投入吊运作业,这台由太原重型机械集团有限公司自行设计制造的智能化铸造起重机实现了传统起重机不具备的自动巡航、超精准定位、电气防摇、远程监控等功能。

周民良表示,正是工业企业不断提高供给品质,才有盈利的稳步增长。

## 工业回暖向好之势持续

工业经济回暖向好能否持续?多位受访专家持比较乐观的态度。

工业企业利润快速增长不单体现在少数行业,而是有“全面开花”之势,这意味着实体经济回暖基础更为全面扎实。数据显示,1—4月份,在41个工业大类行业中,29个行业利润总额同比增加。其中,化学原料和化学制品制造业增长23%,非金属矿物制品业增长45.2%,黑色金属冶炼和压延加工业增长95.4%,通用设备制造业增长9.8%,专用设备制造业增长23.9%,电气机械和器材制造业增长2.7%,电力、热力生产和供应业增长30.3%。

不过,尽管制造业扩张势头加快,但持续走强的障碍也逐步显现。国家统计局调查结果显示,5月反映资金紧张的企业比重为40.1%,连续三个月上升,金融服务实体经济的支持力度仍需进一步增强。同时,反映原材料成本和劳动力成本高的企业比重均持续超过四成,成本压力较大依然是企业生产经营中的主要问题之一。

“面对工业经济的回暖,我们要想保持这样一个良好趋势,就必须坚持落实好中央在供给侧结构性改革方面的各项部署,鼓励传统工业加快技术升级,帮助新兴产业加速技术创新,最终更好地服务民众日益增长的需要,进一步提升发展的质量和可持续性。”周民良说。

多彩非遗  
美好生活



5月31日,江西省萍乡市湘东区在麻山镇陈家湾湿地公园举办以“多彩非遗美好生活”为主题的文化和自然遗产日展演活动,展演傩舞、花锣鼓、旱龙舟、威风锣鼓、舞龙等非遗项目,现场展示湘东傩面具雕刻、湘东皮影制作、茶灯制作等众多项传统技艺。图为麻山镇汝泉傩舞队在展示傩舞非遗文创产品。

新华社记者  
宋振平摄

## 中国对外证券投资资产4977亿美元

新华社北京5月31日电 (记者刘开雄)31日,国家外汇管理局公布数据显示,2017年末,我国对外证券投资资产(不含储备资产)4977亿美元。

其中,股权类投资3035亿美元,债

券类投资1942亿美元。投资前五位的国家/地区是中国香港、美国、开曼群岛、英属维尔京群岛和英国,投资金额分别为1544亿美元、1452亿美元、385亿美元、315亿美元和176亿美元。

5月31日,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布了中国采购经理指数。最新数据显示,2018年5月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为51.9%,高于上月0.5个百分点,制造业总体扩张有所加快。

本报北京5月31日电 (记者王俊岭)今天上午,商务部召开例行新闻发布会,商务部新闻发言人高峰就中美经贸做出最新回应。

针对美国白宫称将对价值500亿美元中国高科技商品加征25%关税的声明,高峰指出,美方此时出台针对中国的贸易投资限制措施,中方对这一策略性声明既感到出乎意料,但也在意料之中。

“一直以来,中方始终坚持互利共赢的理念,努力维护中美经贸关系的健康稳定发展,维护世界经济复苏的势头,我们希望中美经贸合作能够造福两国人民,不愿看到中美经贸摩擦升级。同时,我们也有信心、有能力、有经验捍卫中国人民的利益和国家核心利益。”高峰强调,美方的这些措施不符合世贸组织的基本原则和精神,中方将对美方的举措以及相关影响进行认真评估,并保留采取相应措施的权利。

在谈及对中美经贸谈判的预期时,高峰表示,中方谈判的大门始

终是敞开的。未来几天,美方大约有50人的工作团队将与中方团队就具体落实中美双方联合声明共识进行磋商。

“我们始终认为中美在经贸领域有着广泛的共同利益和广阔的合作空间,应该求同存异、合作共赢。希望美方能够与中方相向而行,积极推动落实联合声明的有关共识,使中美两国业界、消费者、中美两国经济以及世界经济都能从中美经贸合作中真正受益,造福两国人民和世界人民。”高峰说。

## 商务部回应中美经贸问题时指出 中方谈判的大门始终是敞开的



5月30日,2018外国留学生中国传统工艺体验营在江苏苏州工艺美院举行。来自苏州国际教育园内七所高校的近百名外国留学生参加了版画、花鸟画、书法、花艺等中国传统工艺的体验和学习,感受中国传统文化的魅力。图为留学生在体验营学习花鸟画。

王建康摄(人民视觉)

国际3D打印嘉年华举行



5月31日,2018国际3D打印嘉年华在上海宝山区智慧湾科创园举行。本届嘉年华以“魔·印”为主题,聚焦3D打印核心科技,关注3D打印助力高科技制造业的转型升级。图为参观者在拍摄采用3D打印技术制作的艺术装置。

新华社记者陈飞摄

## 中企助力肯尼亚 首都城区电网升级

据新华社内罗毕5月30日电(记者金正、王腾)由中国企业特变电工股份有限公司承建的“220千伏气体绝缘变电站”项目30日在肯尼亚首都内罗毕正式落成,这一项目将助力肯尼亚首都内罗毕城区电网升级。

肯尼亚总统肯雅塔在落成仪式上对中国企业的技术水平表示赞赏。他说,该项目的落成将有利于肯尼亚民生改善和社会稳定,并为增加就业机会、促进能源基础设施建设的发展产生积极作用。

据了解,“220千伏气体绝缘变电站”项目建成投产后,将有力促进内罗毕城区的电网升级,提高供电的可靠性和安全性。

## 6月1日起A股226只股票纳入MSCI指数 A股国际化迈出重要一步

本报记者 谢卫群

6月1日起,中国A股股票正式纳入MSCI指数,启动仪式5月31日在上海证券交易所举行。

### 中国资本市场实现新开放

上海证券交易所总经理蒋峰谈到,A股纳入MSCI指数,表明中国的资本市场国际化迈出了重要的一步。

MSCI指数是由摩根斯坦利国际资本公司编制的跟踪概念股表现的指数,中文名称叫明晟指数。MSCI指数之所以重要,是因为它广为全球投资人参考。

据介绍,全球投资专业人士,包括投资组合经理、经纪交易商、交易所、投资顾问、学者及金融媒体都会使用MSCI指数。同时,MSCI指数也是全球投资组合经理中最多采用的资产标的。据MSCI估计,在北美及亚洲,超过90%的机构性国际股本资产是以MSCI指数为标的。换言之,国际投资者去哪个国家投资股票,买哪个股票和基金,大都要参考MSCI指数。

从6月1日起,国际投资者在配置全球资产时,将按相应比例选择配比中国的A股股票。中国的资本市场由此实现新的开放。

MSCI首席执行官亨利·费尔南德兹感叹:这是一个具有里程碑意义的事件。这是A股的一小步,也是一大步。

### 对国际资本流动影响深远

深圳交易所副总经理李辉认为,A股纳

入MSCI指数,充分显示了国际投资者对中国经济的信心和信任。

是否将A股纳入MSCI新兴市场指数,是由国际投资者投票决定的。最终纳入表明,国际投资界对中国经济增长前景和金融市场稳健性的良好预期,是对中国坚定推动经济全球化、融入全球金融市场的进程投下了信任的一票,也是对中国资本市场近年来改革开放成果的高度认同。

中国已经发展成为世界第二大经济体,中国内地股市总市值约8万亿美元,占全球股市总市值的10%,是全球第二大股市,国际投资者对配置中国股票的需求日益迫切。A股纳入MSCI,顺应了国际主流机构投资者的投资需求。

当然,A股能顺利纳入MSCI指数,缘于中国资本市场不断开放的努力。QFII、RQFII以及沪港通等多种渠道的开通,各项交易制度的完善和开放,使得国际投资者投资中国的渠道完全打通。

### 以更开放姿态迎国际投资者

A股加入MSCI指数后,6月1日起,A股率先有226只股票将为国际投资者投资。这比原定的234只少了几只。这主要是一些股票停牌等因素造成的。

5月31日盘后数据显示,市场运行平稳,总体表现为持续上涨,上证综指最高3098.08点,最大涨幅1.86%,收报3095.47点,涨幅1.78%,成交1851.99亿元,较上一交易日小幅

减少。

沪市MSCI纳A板块上涨1.81%,成交760亿元,较上一交易日增加14%。

从资金流入情况看,沪股通流入MSCI纳A板块金额明显放大,买入金额增加至112.7亿元,创年内单日最高,约为近一个月平均水平(44亿元)的2.5倍,146只样本股上涨率91%,无个股涨停,涨幅超过5%的个股仅7只。从尾盘表现看,最后5分钟,MSCI纳A板块上涨0.13%,推动上证综指上涨2.94个点,涨幅0.1%。沪股通买入MSCI纳A板块金额20.28亿元,占其全天买入金额的18%。

据了解,主要被动基金已完成建仓。上交所全力维护市场稳定运行,基本实现了A股纳入MSCI指数的平稳过渡。A股开启了全面进入国际股票市场的新增长。

中金公司分析师王汉锋分析,以纳入5%的比例估算,带来的资金增量将在200亿美元左右;因此,第一步纳入2.5%比例对应的资金流量可能在100亿美元左右。汇丰大中华区行政总裁黄碧娟表示:未来5至10年,A股市场将吸引超过6000亿美元的资金流入。这将逐步提升中国股市的外资参与度,最终能更好地反映中国经济和市场的规模,同时,外资的流入将为中国实体经济向科技、服务及消费驱动的升级转型提供支持。

市 场 观 察